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  ما در رقابت با هیچ کس جز خودمان نیستیم...

که انجام داده ایم. کاری است  هدف ما مغلوب نمودن آخرین 
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  آینده تبدیل به حال، 

گذشته حال به 

گذشته به یک »ندامت جاودانه« تبدیل خواهد شد و 

گر در زندگی نقشه ای نداشته باشید. ا

 تنسی ویلیامز
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خرید آنلاین در ریاضی دوازدهم

درس اول: تبدیل نمودار توابع 

گزینه آمده است؟ کدام  y در  f x== −− ++2 1 1( ) گر نمودار تابع f به صورت مقابل باشد، دامنه و بُرد تابع ا

R
f

= [ , ]1 6  ،D
f

= −[ , ]1 4 )1

R
f

= [ , ]0 5  ،D
f

= −[ , ]1 4 )2

 R
f

= [ , ]0 5  ،D
f

= −[ , ]2 3 )3

R
f

= −[ , ]1 4  ،D
f

= [ , ]1 6 )4

انبساط و انقباض عمودی  356  TEST

MiniBOX

کنیم. f را k برابر  x( ) ، باید عرض تمام نقاط نمودار تابع y kf x= ( )  برای رسم نمودار

k باشد، نمودار در امتداد محور y با ضریب k منبسط )در امتداد محور x فشرده تر(  >1 گر   ا

 ،x منقبض )در امتداد محور k با ضریب y 0 باشد، نمودار در امتداد محور 1< <k گر  می شود و ا

بازتر( می شود.

 y s x= 12 in و y s x= in ، y s x=2 in  نمودار توابع

به صورت مقابل است:

kf را با فرض مثبت بودن k رسم و سپس آن را نسبت به محور  x( ) k باشد، ابتدا نمودار  <0 گر   ا

x قرینه می کنیم.

ANALYSE

می کنیم: رسم  مرحله  به  مرحله  را   y f x= − +2 1 1( ) تابع  نمودار  شده،  گفته  مطالب  به  توجه  با   

  →    →  

گزینۀ 1پاسخ

انبساط عمودی 1 واحد به 
سمت بالا
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فصل اول    تابع

کدام تابع است؟ بوط به  نمودار مقابل مر

y x= 3 3cos )1

 y x= 13 3cos )2

y
x= 13 3cos )3

y
x= 3

3

cos )4

انبساط و انقباض افقی  357  TEST

MiniBOX

کنیم. 1 برابر 

k f را x( ، باید طول تمام نقاط( y f kx= ( )  برای رسم نمودار

 0 1< <k گر  1 منقبض می شود و ا

k k باشد، نمودار در امتداد محور xها با ضریب >1 گر   ا

1 منبسط می شود.

k باشد، نمودار در امتداد محور xها با ضریب 

y در نمودار زیر رسم شده اند: s x= in2 و y s x= in ، y s x= in
1
2  نمودار توابع 

f را با فرض مثبت بودن k رسم می کنیم و سپس آن را نسبت  kx( ) k باشد، ابتدا نمودار گر0>  ا

به محور yها قرینه می کنیم.

 y x= 2 ، ابتدا نمودار y x= −2  برای رسم

yها  را نسبت به محور  را رسم می کنیم و سپس آن 

    قرینه می کنیم:

ANALYSE

13 برابر شود، به نمودار داده شده  گر عرض تمام نقاط 3 برابر و طول ها  ، ا y x= cos  در نمودار تابع 

y خواهد بود. c x= 3 3os در سؤال می رسیم. ضابطۀ تابع به صورت
گزینۀ 1پاسخ
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خرید آنلاین در ریاضی دوازدهم

وض است. ابتدا نمودار را 4 واحد در راستای محور x ها به سمت راست منتقل می  y مفر f x== ( ) نمودار تابع 

کنیم، سپس آن را با ضریب 3 در راستای افقی منبسط می کنیم و در انتها آن را 2 واحد در راستای عمودی به 

کدام است؟ سمت پایین منتقل می کنیم. ضابطۀ تابع به دست آمده 

y f
x= + −4 3 2( ))4  y f

x= − + −2 3 4( )  )3 y f x= + −4 3 2( )  )2  y f x= − + −2 3 4( )  )1

358  f x( ) y با داشتن نمودار  f ax b== ++( ) بررسی نمودار   TEST

MiniBOX

، به ترتیب زیر عمل می کنیم: y f x= ( ) y با کمک نمودار تابع  f ax b= +( )  برای رسم نمودار تابع 
y را به اندازۀ b واحد در راستای افقی جابه جا می کنیم.  f x= ( ) 1 با توجه به علامت b، نمودار 

2 طول تمام نقاط نمودار را بر a تقسیم می کنیم.

، ابتدا نمودار  y f x= −( )2 1 به صورت زیر است. برای رسم نمودار تابع  y f x= ( )  نمودار تابع 
تابع f را یک واحد به سمت راست منتقل می کنیم. سپس طول تمام نقاط را بر 2 تقسیم می کنیم:

y 

x
2-1 3

3

2¾
1

y= f(2x-1)

y 

x
4-2 6

3

1

y= f(x-1)

y 

x
3-3 5

3 y= f(x)

 π
4

y را به اندازۀ  x= sin ، ابتدا نمودار تابع  f x x( ) sin( )= +2 4
π  برای رسم نمودار تابع 

به سمت چپ منتقل می کنیم، سپس طول تمام نقاط را بر 2 تقسیم می کنیم:
y 

xp
8
¾

8
¾p3

8
¾p5

8
¾p7

p

y= sin  (2x      )+ p
4
¾

        

y 

x

4
¾
p3

4
¾
p5

4
¾
p7

p2
p
4
¾

y= sin  (x      )+ p
4
¾

p
2
¾

2
¾
p3

p
p2

y 
y= sinx

    

ANALYSE

 تغییرات را مرحله به مرحله بر روی ضابطۀ تابع f اعمال می کنیم: 

y f x= ( )  
4 واحد به 

سمت راست
 y f x= −( )4

انبساط با ضریب 3 

در راستای افقی
 y f x= −( )

1
3 4 2 واحد 

به سمت پایین
y f x= − + −2 1

3 4( )  
گزینۀ 3پاسخ

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



419

فصل اول    تابع

کدام  از   y f x== ( ) نمودار  است.  شکل  مطابق   y f x== ++ −−1 2 1( ) تابع  نمودار 

ناحیۀ نمی گذرد؟

1( اول            2( دوم            3( سوم            4( چهارم 

359  y f ax b== ++( ) y با داشتن نمودار  f x== ( ) بررسی نمودار تابع   TEST

MiniBOX

y ابتدا طول تمام نقاط نمودار را  f ax b= +( ) ،  از روی نمودار  y f x= ( )   برای رسم نمودار تابع 

باشد، نمودار را به اندازۀ  b گر 0< y برسیم. سپس ا f x b= +( ) در a ضرب می کنیم تا به نمودار تابع 

b باشد، نمودار را به اندازۀ b واحد به سمت چپ منتقل می کنیم. گر 0> b واحد به سمت راست و ا

y به صورت مقابل است. برای رسم نمودار  f x= +( )3 2  نمودار تابع 

سپس  و  می کنیم  ضرب   3 در  را  نقاط  تمام  طول  ابتدا   ، y f x= ( ) تابع 

نمودار حاصل را 2 واحد به سمت راست منتقل می کنیم:

     

y 

x
2

2

6 7

y 

x
-2 4 5

2

    

ANALYSE

y را یک واحد  f x= + −1 2 1( ) کنیم. برای این منظور، ابتدا نمودار تابع  y را رسم  f x= ( )  باید نمودار 

y به دست آید. سپس طول  f x= −( )2 1 در راستای عمودی به سمت پایین منتقل می کنیم تا نمودار تابع 

تمام نقاط را 2 برابر می کنیم و در انتها نمودار را به اندازۀ یک واحد به سمت چپ منتقل می کنیم:
y 

x
1 2 3-1

3

      

y 

x
1 2 3

2

-2

y= f(2x-1)

          

y 

x
2 4 6

-2

2
y= f(x-1)

       

y 

x
1 31 5

2

-2

y= f(x)

بنابراین نمودار تابع از ناحیۀ دوم نمی گذرد.
گزینۀ 2پاسخ

3¾
5

3¾
43¾

2-

y 

x

2

1 واحد 
به پایین

طول ها 
2 برابر

1 واحد
به چپ
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خرید آنلاین در ریاضی دوازدهم

کیداً صعودی است؟ کدام تابع ا  

y x= − 3 )4  y x= 3 )3  y x= 2 )2  y x= − 2 )1

بررسی یکنوایی توابع معروف   369  TEST

MiniBOX

که ضابطۀ تابع داده می شود، بهترین راه برای تشخیص یکنوایی تابع، رسم نمودار   در سؤالاتی 

تابع است.

 نمودار همۀ توابع مهم کتاب درسی، که باید برای تشخیص یکنوایی به خاطر داشته باشید در 

جدول زیر آورده شده است. در این نمودارها، قسمت های صعودی با رنگ قرمز و قسمت های 

نزولی با رنگ آبی مشخص شده  است.

کیداً صعودی  y ا x=  تابع
است.

کیداً نزولی  y ا x= −  تابع
است.

، تنها تابعی  y c=  تابع

 است که هم صعودی و 

هم نزولی می باشد.

y تابعی  x= 3  تابع

کیداً صعودی است. ا

 y x=  تابع

کیداً صعودی است. ا

 [ , )0 +∞  تابع در بازۀ
کیداً صعودی است. ا

 ( , ]−∞ 0  تابع در بازۀ
کیداً نزولی است. ا

تابع در هر یک از بازه های
 ( , )−∞ 0 ) و , )0 +∞

کیداً نزولی است. اما در  ا
 غیر یکنوا است.
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فصل اول    تابع

 [ , ]0 π  تابع در بازۀ

کیداً نزولی است. ا

 [ , ]π π2 تابع در بازۀ

کیداً صعودی است. ا

کیداً  ] ا , ]
π π
2
3
2 تابع در بازۀ

نزولی است.

]و , ]0 2
π تابع در بازه های

کیداً صعودی است. ] ا , ]
3
2 2
π π

برای مبنای بزرگ تر از یک، 

کیداً صعودی است. تابع ا

برای مبنای بین 0 و 1، تابع 

کیداً نزولی است. ا

برای پایۀ بزرگ تر از یک، 

کیداً صعودی است. تابع ا

برای پایۀ بین صفر و یک، 

کیداً نزولی است. تابع ا

کیداً  ] ا , )0 +∞ تابع در بازۀ

صعودی است.

 
ً
کیدا ) ا , ]−∞ 0 تابع در بازۀ

نزولی است.

تابع صعودی است.

ANALYSE

 صعودی است:
ً
کیدا y تابعی ا x= 3  با توجه به نمودار توابع، واضح است تابع

گزینۀ 3پاسخ
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خرید آنلاین در ریاضی دوازدهم

کدام است؟  AB با توجه به دایرۀ مثلثاتی مقابل، طول پاره خط

 −tanθ )2    tanθ )1

  − 1

tanθ
)4    1

tanθ
)3

تانژانت و تغییرات آن  394  TEST

MiniBOX

مثلثاتی،  دایرۀ  بر  که  است   x =1 خط همان  تانژانت  محور   

 OB شعاع ، α کردن تانژانت زاویۀ  مماس شده است. برای پیدا 

 α زاویۀ تانژانت  کند.  را قطع  تانژانت  تا محور  امتداد می دهیم  را 

برابر b است.

تغییرات  نحوۀ  است.  افزایش  حال  در  همواره  مثلثاتی  دایرۀ  بع  ر چهار  هر  در  تانژانت  مقدار   

بع های مختلف به صورت زیر است: تانژانت در ر

بع تغییراتدایرۀ مثلثاتیبازهر

0اول 2≤ ≤x π +∞ مقدار تانژانت از 0 تا

افزایش می یابد.

πدوم π
2

≤ ≤x
∞− تا 0  مقدار تانژانت از

افزایش می یابد.
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فصل دوم    مثلثات

بع تغییراتدایرۀ مثلثاتیبازهر

πسوم π≤ ≤x 3
2

 +∞ مقدار تانژانت از 0 تا

افزایش می یابد.

3چهارم
2 2π π≤ ≤x

∞− تا 0  مقدار تانژانت از

افزایش می یابد.

ANALYSE

پـــس اســـت،  کـــرده  قطـــع   B نقطـــۀ  در  را  تانژانـــت  محـــور  π θ
2

+ زاویۀ امتـــداد  شـــکل،  بـــه  توجـــه  بـــا   

است؛ بنابراین خواهیم داشت: tan( )
π θ
2

+ =AB

 tan( ) cot cot
tan

π θ θ θ θ2
1+ = − ⇒ = − = −AB  

با  و  است  مثبت  مقداری   − 1

tanθ بنابراین ؛  tanθ پس0>  ، 90است  180 < <θ که کنید  ]توجه 

مثبت بودن AB در تناقض نیست.[

گزینۀ 4پاسخ
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خرید آنلاین در ریاضی دوازدهم

کدام است ؟ ، نمودار تابع مشتق  f x x
x

( ) ==
2

گر  ا

 )4  )3    )2    )1

نمودار تابع مشتق  489  TEST

MiniBOX

 برای رسم نمودار تابع مشتق f به ترتیب زیر عمل می کنیم:

 ابتدا نقاط مشتق ناپذیر تابع f را پیدا می کنیم تا دامنۀ تابع مشتق مشخص  شود.

f′ را در دامنۀ به دست آمده رسم می کنیم.  از تابع f مشتق می گیریم و نمودار تابع 

، ابتدا نمودار  ′f f باشد، برای رسم نمودار تابع  x x

x x
( )= { ≥

<
2 1

1 اگر 

تابع f را رسم می کنیم تا نقاط مشتق ناپذیر آن مشخص شود:

 

x در دامنۀ  x ناپیوسته است، پس در این نقطه مشتق ناپذیر بوده و نقطۀ 1= چون تابع در 1=

تابع مشتق وجود ندارد:

′ = { >
<f x
x

x
( )

0 1
1 1       

ANALYSE

را رسم می کنیم: آن  نمودار  و  به صورت دو ضابطه ای می نویسیم  را   f تابع  ابتدا   

 f x x

x

x x

x x
( )= = {− <

>2 0
0       

است: مقابل  به صورت   ′f نمودار  بنابراین 

 ′ = { >
− <f x

x

x
( )

1 0
1 0       

گزینۀ 4پاسخ
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فصل چهارم   مشتق

کدام می تواند باشد ؟  ′′f f  به صورت مقابل است. نمودار  نمودار تابع 

 )2   )1

 

 )4   )3

490  ′′f رابطۀ بین نمودارهای f و   TEST

MiniBOX

 در جدول زیر، ارتباط بین نمودار توابع معروف با نمودار تابع مشتق آن ها بیان شده است:

′′f تابع fتابع 

ویژگی نمودار ویژگی نمودار 

همواره صعودیهمواره مثبت 

همواره نزولی همواره منفی 

ابتدا منفی 

سپس مثبت

ابتدا نزولی 

سپس صعودی
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